

# 遭遇网络侵权,老苗医需要支援

## 贵州黔东南:支持起诉帮助非遗传承人维护肖像权

□本报通讯员 汪静

“责令被告立即停止侵权行为,不得在网络销售平台上使用带有原告肖像的图片、视频等影像资料作为宣传材料,立即删除涉原告肖像的所有商品链接。不得再度损害原告非物质文化遗产项目的相关声誉……”日前,贵州省雷山县法院开庭审理了国家级非物质文化遗产代表性项目苗医药(骨伤蛇伤疗法)代表性传承人王先生肖像权侵权纠纷案,黔东南苗族侗族自治州检察院检察长金亦贱出庭支持起诉,并当庭促成当事人和解,法院也根据检察机关的支持起诉意见书发出了非物质文化遗产司法保护令,本文开头的文字便来自司法保护令。

### 专治骨伤的苗医被电商打造成专治脱发的中医

今年66岁的王先生是雷山县望丰乡公统村的苗族医师,家族第八代苗医药传人,国家级非物质文化遗产代表性项目苗医药(骨伤蛇伤疗法)代表性传承人,其利用祖传苗医药秘方行医已逾30年,诊治技术和治疗效果得到了广大患者的认可,作为知名骨伤苗医专家享誉海内外,其独特的药方和诊疗方式也远播美国、新加坡、老挝等数十个国家。

今年5月,有患者告诉王先生,江西一家店铺的店主文某在某知名电商平台上销售一款生发护发产品,在商品详情页面上大量使用王先生的肖像,并配有王先生接受采访进行诊疗技术传授等图片,图片上还标注了“自家医药、生发古方、传承百年”“祖方防脱生发密发”等字样。

看到这款防脱生发密发广告,王先生哭笑不得,自己是一个专治骨伤的苗医,什么时候成了治疗脱发的中医了。王先生一生致力于传承古老神秘的苗医药,并未授权任何人以自己的名义生产、销售除骨伤蛇伤苗医药以外的产品。

### 权利人维权屡屡碰壁

望丰乡位于雷山县西部,交通闭塞,经济落后,全乡95%以上的人口为苗族,聚居在此地的苗族人民世代以种植农业为生。

“我们不懂网上销售,也没有对方的联系方式,我们就告诉患者,让他们不要买就行了。”知晓王先生被侵权的事后,淳朴的村民纷纷安慰他。但面对络绎不绝的患者,作为苗医药的传承人,王先生觉得自己有责任守护苗医药的声誉。于是,一辈子没有打过官司的他萌生了用法律维护合法权益的想法。

王先生将自己被侵权的情



图①:非遗传承人王先生在深山采药。  
图②:某商家使用王先生肖像在电商平台对自家生发产品进行虚假宣传截图。  
图③:金亦贱(中)出庭支持起诉。

况向有关部门反映,但鉴于该起侵权行为发生在电商平台,涉及的又是非物质文化遗产传承人的声誉,有关部门因为没有管理权限而无法对王先生反映的情况进行处理,只能告知王先生通过提起诉讼的方式维护自己的权益。

### 检察机关支持起诉,难题破解维权成功

“我们是冲着王师傅才买的这个产品,结果完全没有达到预期的效果,这不是骗人吗?”今年8月,王先生再次听到了购买该款产品患者的抱怨,心中五味杂陈。

9月,王先生偶然间看见检察机关帮助农民工追索工资的新闻后,抱着试一试的态度找到雷山县检察院的办案检察官,希望检察机关能够帮助自己维权。鉴于王先生被侵权案件的特殊性,雷山县检察院按照黔东南州检察机关开展保护

非物质文化遗产专项活动的要求,将该线索移送黔东南州检察院,黔东南州检察院高度重视,充分发挥检察一体化办案的优势,组建了州县两级检察机关组成的办案组,由金亦贱任办案组组长。

在明确侵权事实的基础上,办案组就法律关系、法律责任向王先生释法说理,积极引导王先生收集固定证据材料,并告知王先生可以依法申请检察机关支持起诉。检察官的一番话让王先生再次看到了希望。

因该案是涉电商平台侵权案件,面对大量电子数据证据,如何合法有效从技术层面破解取证难题成为该案办理的一个关键。在案件办理过程中,办案组积极引导王先生通过公证形式对电子证据进行保全,并根据电子商务法的规定从虚假宣传角度破解了电商平台是否需要承担侵权责任这一难题,抓住了办案核心。

在检察机关的支持下,王先生向雷山县法院提起民事诉讼,将涉侵权的商家及电商平台一起告上法庭。

律后果以及非遗保护的重要性,告知文某其行为已侵权,应承担相应的侵权责任。

“因为网店没有名气,经营艰难,我才想到这个糊涂的法子,事到如今,我万分后悔,愿意赔偿对方的损失……”听到文某的陈述后,王先生主动提出愿意和解:“苗汉一家亲,你能知错就改,我也体谅你经营不易,你只需赔偿我1万元就行。”

为了充分保护国家级非物质文化遗产苗医药(骨伤蛇伤疗法)的声誉以及非遗传承人的合法权益,法院根据检察机关的支持起诉意见及时发出司法保护令,叫停文某的网络侵权行为。

庭审结束后,文某按照非物质文化遗产司法保护令的要求删除了相关链接,下架相关产品,并通过办案人员向王先生传达了谢意。她说:“感谢王师傅的宽宏大量,我想拜王师傅为师,为传承贵州的非遗苗医药出力。”

收到文某转账的1万元赔偿款后,王先生当即退还了5000元帮文某解困,并表示愿意无偿传授文某苗医药技艺,余下的赔偿款则捐给望丰乡政府用于苗医药的传承。

至此,王先生通过这起诉讼,不仅维护了自己的合法权益,也有效维护了国家级非遗项目苗医药的声誉。

## 公益诉讼进行时

# “回头看”时,水厂水质依然不达标

## 信阳浉河:提起行政公益诉讼获法院支持

本报讯(记者刘立新 通讯员胡传仁 穆柏川)“现在在我们家的自来水水质终于得到改善了,可以喝上放心水了……”近日,面对前来自访的检察官,河南省信阳市浉河区东双河镇农户张某由衷地表达感谢。

2021年7月,浉河区检察院在履职中发现,辖区东双河镇群众因为饮水安全问题到镇政府上访。发现该线索后,该院随即展开调查,发现问题出在浉河区东双河镇某自来水厂。该自来水厂自2010年建成使用至今,在未取得饮用水卫生许可证的情况下擅自供水,且无取水许可手续,厂区卫生状况较差,经检测,该自来水厂水质菌落总数等指标超出国家生活饮用水标准限值。

该院认为,相关行政主管部门具体负责农村饮用水安全工程规划和建设、运行管理指导和监督工作,其怠于履行对农村饮用水安全的监管职

责,致使社会公共利益受到侵害。同年8月,浉河区检察院启动立案程序并向相关部门制发行政公益诉讼诉前检察建议。

同年10月,相关行政主管部门书面回复称,其牵头建设的农村饮用水安全集中供水站已全部办理取水许可证,已积极协同卫生健康部门办理供水站卫生许可证等,对取水水源进行置换,水质得到一定改善,并对已建供水工程的管理机构、管理制度、管理人员配备、设备运行、水质监测等情况加强指导,确保全区已建成集中供水站正常运行。

今年7月,浉河区检察院开展公益诉讼检察建议“回头看”活动,经对该案整改情况进行调查回访发现,虽然该大部分集中供水站已按照要求办理了取水许可证,但该自来水厂仍然存在水质不达标、未办理卫生许可证、水厂环境杂乱等问题,且当地群众反映生活饮用水较为浑浊,无法使

用,该院遂依法对相关行政主管部门提起行政公益诉讼。

此后,相关行政主管部门采取加快整改进度,督促该自来水厂采购使用新的消毒设备,并将东双河镇农村供水工程项目列入该区2022年政府专项债项目等,确保农村饮水问题得到彻底解决。

今年10月20日,法院开庭审理该案,浉河区检察院检察长出庭履职。该院邀请人大代表和相关行政主管部门领导班子成员、股东以及各乡镇和街道办事处等20余名水管员观摩庭审。

经充分释法说理,相关行政主管部门负责人当庭发表意见,认同检察机关在监督中发现并指出的问题,同时也承认确实存在工作上的疏忽,表示要引以为戒,在今后的工作中提高标准,积极履职整改。法院依法支持了检察机关提出的确认行政机关未依法履行农村饮用水管理职责的行为违法的诉讼请求。

# 给青铜器刻字造成文物毁损

## 北京朝阳:一起可移动文物保护刑事附带民事公益诉讼案当庭宣判

本报讯(记者简洁 通讯员杨珊珊)日前,经北京市朝阳区检察院提起刑事附带民事公益诉讼,法院对李某、胡某倒卖文物一案开庭审理并当庭宣判,以倒卖文物罪分别判处被告人李某、胡某有期徒刑二年、有期徒刑一年,判令二人共同承担文物修复费用、鉴定费,在省级以上新闻媒体上公开赔礼道歉。

青铜器一直是古玩收藏行业极为特殊的领域,无论是私下交易还是公开拍卖,都受到严格限制。然而,有人却想通过给来路不明的青铜器铸刻铭文,以此“伪造身份”,通过拍卖公司倒卖从中牟利。案发前,李某是北京某国际拍卖公司的法定代表人。经朋友介绍,李某认识了从事工艺品制作和刻字的“手艺人”胡某。由于二人是老乡,李某经常找胡某帮他修复古玩。

2021年,为了让手中来路不明的青铜器能够顺利进入拍卖市场,李某想到了一个“高招”——给青铜器一个“身份”。于是,他联系胡某将青铜器著录中的铭文铸刻到国家禁止经营的青铜器上,这样一来,这些青铜器摇身变成了有传承的宝贝。随后,李某再通过伪造发票等材料的方式,顺利通过有关部门审核,取得了拍卖许可,意图通过拍卖的方式倒卖文物。经鉴定,涉案的两件青铜器——伯作青铜鼎、郑羌伯作青铜罍均为三级文物,属于国家重要的文物资源。

经人举报,2021年年底,公安机关先后将李某、胡某抓获。同年12月30日,该案被移送至朝阳区检察院审查批准。在审查中,办案检察官发现,两名犯罪嫌疑人伪造铸刻铭文的行为损害社会公共利益,



李某在青铜器上私刻的铭文

文的行为损害社会公共利益,可能存在公益诉讼线索,遂将该线索移送本院公益诉讼检察部门。该院刑事检察部门和公益诉讼检察部门紧密协作,就事实认定、文物损害认定等关键问题多次研讨,并针对涉案文物损害及修复等专业问题多次与相关文物行政主管部门沟通。

检察机关经委托专业鉴定机构鉴定发现,由于李某、胡某在涉案文物表面刻划铭文,不仅破坏了文物的本体性状,对文物本体造成实际损害,同时也破坏了文物的历史价值、科研价值和艺术价值,致使国家珍贵文物资源受到损害,损害了社会公共利益。

朝阳区检察院检察官告诉记者:“据了解,目前刑事涉案文物在法院判决后最终会交由有资质的国有博物馆收藏,但具体修复费用一般由博物馆承担。”该院认为,因为李某、胡某损毁文物的行为损害了社会公共利益,因此对二人



涉案青铜器

提起刑事附带民事公益诉讼,根据文物保护法、民法典的有关规定,要求李某、胡某承担文物修复等费用。

“目前,涉文物领域公益诉讼大多是针对不可移动文物的保护,可移动文物公益诉讼案件并不多。”该院检察官说,对该案提起刑事附带民事公益诉讼,对于提高全社会文物保护意识、实现文物资源的全方位保护具有重要意义。

权威 检察 资讯  
专业法治 视角  
2023年《检察日报》征订工作正在进行中  
全国各地邮局均可订阅 邮发代号:1-154 全年订价398元

方圆  
追逃26年  
2022年11月上出版  
欢迎订阅或单期邮购  
追逃26年  
神秘的“三无”人员竟是在逃犯罪嫌疑人  
机关重刑11名儿重  
三种汇款方式可订阅:1.邮局汇款 2.银行汇款 3.微信支付 电话:010-86423490 联系人:刘琼